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InaerţiunUe sûnt » s i plat) 

înainte-. 

Scrisori nefrancate nn ( • 
primesc. 

Nu vrea să moară... 
Corespondentul din Viena a lui 

„Nar. Listyili telefonează cu data de 
7 c. următoarele: 

„In cercurile politice de aici scrisoarea 
pe care a trimis-o fostul ministrul-president 
ungar, bar. Bànffy alegëtorilor sëi a stârnit 
o foarte mare atenţie, şi anume pentru că 
numai eri a depus jurămentul ca mareşal al 
Curţii ungare. Tonul, de care se slujeşte bar. 
Bànffy în acea scrisoare, este aşa (! !) încât 
nu este de lipsă a 1 caractérisa mai de 
aproape." 

Numai tonul? Credem, ca şi fondul, 
ba mai ales acesta, este aşa, în cât 
tocmai este de lipsă a '1 caractérisa 
mai de aproape. Dacă ar fi numai 
tonul „aşa", nu-i am face onoare a 
vorbi de epistola pavelină posthumo-
politică la loc de frunte, ci unde-va 
mai spre coloana a IH-a; dar fondul 
ei este, care ne interesează într'atâta, 
încât trebue să revenim. 

Şi aceasta din mai multe privinţe. 
Intâiu, pentru francheţa cu desëvêr-

şire streină şi până acum neauzită şi 
nevezută la el, cu care declară : 

,Nu-'mi fac ilusiune când declar, că sunt 
conştiu de aceea, că retragerea mea delà 
presidenţia guvernului, cu toate că a fost 
voluntară (! 0 — are întreaga valoare a 
unei căderi p o l i t i c e " . . . 

Numai — zice cu modestia-i veche : 
„Nu ѳ acum timpul, şi tocmai mie nu 

'mi-e permis să më ocup cu amënuntele 
acestei crise, resolvate în interesul bi. elui 
public, cu raporturile ei personale şi în 
special cu efectele ce le-a avut asupra mea. 
0 vreme mai târzie, care va vedea clar, şi 
nu va judeca sub vëlul întunecos al pati-
mei, va da icoana adeverată a evenimen
telor trecute*. 

Atât francheţa, cât şi modestia cu
prinsă în aceste doue frase nu ar 
uimi lumea politică încât fie „tonul", 
fie fondul lor, să fie „de lipsă a'l ca
ractérisa mai deaproape. £ < Caşul acesta 
grav, şi cel mai grav, atât privitor 
la fond, obvine în frasa intercalată 
Intre cele doué mai sus citate, anume : 

„E o invingere a minorităţei asupra 
majorităţei, câştigată cu arme nepermise, 
într'o formă incompatibilă cu principiile 
parlamentarismu 'ui". 

Va să zică, acusa proferată în „to
nul", caractérisât şi de coresponden
tul foaiei cehice „aşa,5 încât cercu
rile politice din Viena" nu află de 
lipsă, a-l caractérisa mai de aproape. 
Şi din care causă aşa de adâncă, 
temeinică se esprimă aşa de potrivit 
acele cercuri ? Oare din causa sim
plului fapt constatat al învingerii mi
norităţii maghiare asupra majori-
tiţii maghiare? Nu; nu pentru 
simpla constatare a faptului, ci din 
causa „cercurilor", asupra cărora 
Bànffy aruncă de la spate, vina pen
tru această învingere „cu arme ne
permise, într'o formă incompatibilă cu 
principiile parlamentarismului11. 

Acusă deci pe acele anumite „cercuri 
politice" din Viena nici mai mult 
nici mai puţin decât cu un fel de lo
vitură de stat. 

Şi toate acestea, când „numai eri 
a depus jurămentul" . . . Astfel dar' 
mai încape îndoială, că la cine s'a gân

dit cel ce nu vrea să moară, arun
când acea acusă? 

Cât de grozavă trebue să fie mâ
nia omului, de căderea Iui, despre 
care nu-'şi face ilusiuni, când se a-
vênta la aşa acuse. 

Cu atât mai neastêmpërata, cu cât 
„nu i-a folosit ideia", precum expu-
sesem în articolul meu delà 30 (18) 
Ianuarie, când cu 3 — 4 zile mai na-
inte se putea afirma, că — s'a sflr-
şit cu el. Şi cât îl doare tocmai acest 
fapt, că „nu i-a folosit ideia", au în
vederat-o necurmatele scrise ale pre
sei lui atât înainte de cădere cât şi 
după, apoi broşurele, cam 4 la numër, 
care anume această împrejurare o 
scot la iveală în primul rend, ea una, 
ce a ilustrat mai strălucitor, mai ne-
peritor domnia caporalului de pan
duri. 

Cât de năcăjit e omul, tocmai din 
pricina, că asta n'a putut să şi-o valo
reze pentru menţinerea sa la putere, 
pentru învingerea majorităţii — şi 
încă sdrobitoare — Bànffo-Tiszaiste 
asupra minorităţii, reoglindează în 
următoarele şire ale epistolei cătră 
alegătorii Şimleului-Silvaniei : 

.Direcţia politică, singură recunoscută de 
corectă în scopul realisärei ideei de s ta t ma
ghiar, care lucrează în sens patriotic, ear' 
nu după teorii doctrinare, după reţete stre
ine : nu va suferi nici o ichimbare ! Român 
în serviciul ei.* 

Va să zică visul de aur, pe care a 
vroit să-'l realiseze cu atâta viclenie 
(ravaszság) neîntrecută, împreunată 
cu corupţie încă neauzită îu Ungaria, 
nici în morméntul archivei nu-i dă 
pace, şi de aici strigă încă, şi de 
dragul ei nu vrea să moară; de hatâ
rul ei vrea să fie încă factor nu numai 
observator, sprijinitor, ci şi activ... „cu 
fapte". 

Omul, bine înţeles, se îace de 
rîs. 

Saşii pe urmele noastre. Am amintit şi 
noi, că dl Rudolf Dorschlag, redactorul foaei 
Saşilor verzi ,Kronstüdter Zeitung' din Bra
şov a fost osândit de cătră Curtea cu ju
raţii din Têrgul Mureşului Ia trei luni în
chisoare şi 100 fl. pedeapsă bănească. Afară 
de asta diu cauţia foii s'au luat 1000 fl. 
fiindcă în chipul acesta mai uşor se putea 
ajunge ţelul propus : d'a nimici foaia. Bra
vul Sas a făcut apelaţie în potriva sentin
ţei. Curia a nimicit acea parte a sentinţei 
care se referă la confiscarea miiei din cau
ţiunea foaiei şi a îndrumat Curtea cu ju
raţi din Têrgul Mureşului ca să aducă o noue 
sentinţă. Aceasta a şi ţinut o noue pertrac
tare şi s'a milostivit a lăsa pe jumëtate, 
adecă hotărî 'a trage din cauţie 500 fl. 
Dörschlag a făcut recurs şi în potriva aces
tei sentinţe. Fără folos Insă, căci a fost 
respinsă apelata. Redactorul Dörschlag şi-a 
şi început pedeapsa, care aşa credem, nu 
va sluji de mijloc la apropierea Saşilor de 
poporul maghiar. 

Statul naţional maghiar în 
lamina istorică şi politică. 

(Din b ro şu ra lu i „ H u n g a r i c u s " ) . 

II. 

Hungaricus urmează: 
,Prin urmare nu e admisibil, şi anume 

nici ca logică nici ca politică, de a voi de
duce, că elementul etnic maghiar, de acum 
nainte este singur chemat şi apt a alcătui 
statul, ear ceialalţi concetăţeni să fie pri
vit: ca streini de stat şi ţară, ca unii, cari 
nici pe viitor n'au altă menire, decât a 
spori, prin renegatismul lor naţionVi naţiu
nea etnică maghiară ' . . . 

Ajungând a vorbi despre fondarea 
Ungariei рѳ temeiul maximei lui Ste
fan: „regnum unius Unguae"... autorul 
broşurei pomeneşte de constituţia ve
che feudală ungară şi zice : 

„Această constituţie feudalistică dădea 
drepturi egale tu turor popoarelor din Un
garia, şi nici când nu asigura rassei ma
ghiare vr'o precădere, necum vr'o heghe-
monie absolută. Aristocraţimea şi limba de 
sta*; latină se scot cu drept la iveală ca 
instituţiuni ce promovează unitatea statului 
ungar; dar ambele, nobilimea şi limba de 
stet, purtau semnele statului de popoare 
bix.e determinat. Căci, nici aristocraţimea 
n'a fost maghiară, nici limba de stat na fost 
tiitroa Maghiarilor. In împregiurările feuda-
listâco-medievale de atunci toate instituţiu-
пііэ de stat ale Ungariei istorice erau mij
loacele cele mai potrivite şi cele mai menite 
de a preîntâmpina predominarea unei rasse, 
pectru a nu lăsa ca statul să devină «debil 
şi fragil* şi a asigura totdeodată convien-
ţuirea laolaltă neconturbată a tuturor po
poarelor pentru binele statalui"... 

Pomenind de lozincele anului 1 8 4 8 , 
lozince în numele cărora Maghiarii pu
seră la cale revoluţia, şi învederând 
contrazicerea ce există între ele' şi 
tendinţele maghiarisătoare, Hungaricus 
spune : 

.Statul naţional maghiar însemnează însă 
domnia absoluta a unei rasse, şi prin ur
mare stă în contrast direct cu statul de 
popoare istoric. D'aceia statul naţional ma
ghiar trebue negreşit să se lovească de 
împotrivirea celor-lalte popoare conlocui
toare, căci ideia lui stă îu contrazicere cu 
toate principiile liberale, cari — precum se 
zice — 'şi au inaugurat domnia la 1 8 4 8 * . . . 

Autorul articlului din „Ostwestliche 
Rundschau" spune la un loc, că : „eli
berarea Ungariei din lanţurile statu
lui feudal 'şi-a găsit raziinul sëu so
lid în sinul maghiarimii". Hungaricus 
'i rëspunde între altele: 

.Departe de noi gândul, a voi să scă
dem meritele maghiarimii câştigate pentru 
patrie ; dar cu greu se va dovedi prin fap
te istorice, că celorlalte popoare este a se 
df aega ori-ce parte ce ele au avut în cu
ce virile liberatoare. Dar chiar dacă am fl 
gata a recunoaşte maghiarismului cele mai 
mure merite în această privinţă, totuşi sună 
fourte straniu, auzindu-'l făloşindu-se, că a 
scăpat această ţară din niscaiva lanţuri, 
pei tru a deduce din faptul acesta pentru 
sice dreptul : a băga majoritatea popula
ţii1 nei In alte lanţuri, mult mai apesătoare. 
Сізсі asuprirea naţională este la ori-ce cas 
cu mult mai simţitoare decum era cea feu-
delă, precum trebue să o ştie Maghiarii 
m:ti bine decât ori care altul, din propria-le 
experienţă". 

Finanţele diecesei Aradului. 
i. 

In analele sinodului eparchial şi în 
pressa română s'au publicat ani de-a rêndul 
cele mai elogioase dări de seamă asupra 
stării economice financiare a Diecesei 
Aradului. 

Preasfinţia Sa episcopul Ioan Meţianu, 
în doue exposeuri generale, făcute la 1885 
şi 1895, şi acum mai pe urmă în cuvêntul 
de adio de la 18 Februarie st. v. a. c , 
adresat clerului şi poporului din eparchia 
Aradului, — a accentuat progresul cultural 
şi economic-flnanciar reálisat în diecesa, 
sub duhovniceasca sa oblăduire drept merit 
pentru a fi iubilat ca un mare Organisator 
şi regenerator In biserica ortodoxă română. 

Exposeul de la 1895, cuprins In cuvêntul 
de deschidere al Sinodului eparchial, s'a 
publicat şi separat în broşură şi se găseşte 
reprodus în „Enciclopedia română". După 
acesta Preasfinţia Sa Ioan Meţianu, când 
a venit în 1875 ca episcop la Arad, n'a 
găsit în centrul diecesei de cât „un capital 
de 38.687 fl. ; o reşedinţă episcopească 
foarte rea şi ruinată" ; institutul pedegogic 
adăpostit într'o casă veche aproape ruinată, 
profesori înbetrâniţi în serviciu, cu o leafă 
de 3—400 fl. ; institutul teologic n'avea 
nici măcar localul seu propriu, profesorii 
cn lefi slabe ca şi cei de la preparandie, şi 
numai la 1884 aprimit din fondurile foste co
mune de la Carloveţ, un capital de 399 389 fl". 
Cu al f e cuvinte Preasfinţia Sa n'a găsit 
la noi de cât pustiu şi ruin când a 
luat cârma diecesei. Cu toate aceste în 
1896 constată la fondurile diecesei un 
sporiu de 641.795 fl.; (?) afară de ceea ce 
s'a cheltuit, „pentru susţinerea organismului 
şi a institutelor diecesane". (Protocolul 
sinodului eparchial 1895 pag. 16). 

Exposeul însă, făcut fără controlor, se 
întemeiază pe cifre greşite. Şi adevërul ѳ 
că diecesa Aradului îşi crease şi dispunea 
deja la anul 1874: 

a) un budget anual de 25.000 fi. (1000 
pentru Consistorul din Arad, 9000 fl. pentru 
Consistorul din Oradea-mare) ; 

b) pentru dotaţiunea episcopului, după 
chiar raportul episcopului Procopiu Ivaci-
coviciu, presentat Sinodului eparchial tn 
1870, venitul anual al moşiei din suburbiul 
Gaiu 800 fl, (astăzi 3000 fl.) competinţa 
anuală de sidoxie şi convenţie, fără celelalte 
venite 9.825 fl. De tot . . . 10.625 fl. 

Pe lângă aceste, se mai constată cu 
procesele verbale ale sinoadelor eparchial 
de la 1870—1875 existenţa următoarelor 
fonduri şi fundaţiuni dieeeaane la 1875 şi 
anume : a) Fondul instruct al episcopiei 
Aradului ; b) Fondul reşedinţei episcopeşti ; 
c) Fondul discului (tasului) II. [clerical; d) 
Fondul discului (tasului) Ш. preparandiei ; 
e) Fondul general diecesan ; f) Fundaţiunea 
pentru stipendii a căpitanului c. r. Simeon 
Popovici-Paffy ; g) Fondul capelei epis
copeşti din Arad Gaiu ; h) Fundaţiunea 
profesorului de teologie Patriciu Popescu; 
i) Fundaţiunea pentru stipendii al lui Gavriil 
Faur şi soţiei Veronica Poenariu ; j) Fondul 
bibliotecii preparandiale ; h) Fundaţiunea 
„Elena Ghiba Birta" pentru stipendii. 

Toate aceste fonduri şi fundaţiuni re
présentai* la 1875 suma de : 150.554 fl. 
47 cr. 

Preasfinţia Sa episcopul Ioan Meţianu 
n'a luat în exposeul de la 1895 de cât 
fondul instruct; fondul reşedinţei episco
peşti; fondurile tasurilor II şi III. ca ex-



istei o, la anul 1875 représentant! suma de 
П8Л-7 fl. 

D că Insă Preasfinţia Sa a avut norocul 
de h secera unde n'a sëmânat şi a culege 
fructзіе pomilor care nu i-a sădit şi udat, 
ace? '.ta nu e meritul şi resultatul stxă-
duin elor sale, ci acelora cari au semënat 
şi cultivat pămentul, au plantat şi au udat 
pomii la timp. 

BudgetuTconsistorului Arădan de 16.000 fl 
de la 1875 pâuă la 1885 s'a ridicat treptat 
la 35.000 fi. anual, care cu budgetul de 
9000 fl. anual pentru consistorul din 
Oradea-mare, pe anii 1875—1885 face In 
total suma rotundă de 500.000 fl. a cărei 
acoperire era absolut cu neputinţă dacă 
diecesa n'ar fl avut alte resurse de venit 
de cât un capital de 38.687 fl. de la anul 
1875 până la 1884 — când consistorul 
a primit din fondurile comune de la Carloveţ 
partea dicesei aradane de 339.389 fl. 

Preasfinţia Sa însă, episcopul Ioan 
Meţianu a retăcut faptul că de la 1875 
până la 1885 epitropia provisoară a fon
durilor comune din Arad a administrat 
consistorului regulat o cuotă anuală de 
12.000 fl. pentru trebuinţele administraţiunii 
şi ale instrucţiunei, ceea ce face pe anii 
1875—1885 o sumă de 132.000 fl. şi cu 
8000 fl. din fundaţiunile Balta şi Paffy 
pentru stipendii, se arată de tot : 140.000 fl. 
cheltuiţi în budgetul consistorial din fondu
rile şi fundaţiunile diecesei. 

Osebit de cheltuelile budgetelor ordinare 
diecesa a mai cheltuit de la 1875 până 
1885 sume însemnate pentru clădirile sale 
publice şi anume: 
a) pentru edificiul Institu-

ului pedagogic teologic 35,644.48 
b) renovarea reşedinţei epi-

seopeşti 59,297.75 
c) -V*' birourilor consisto

riale 8,614.56 
d) r-asa de Ia baronèsa Sina 

pentru alumneu . . . 18.514.— 
e) • difiéiül seminarial. . . 80,031.46 

De tot : 202.102 fl. 25 cr. 

D a care detragônd 41.143 fl, 58 cr. In
traţi din colecte pentru seminar partea cea 
mai mare de la bisericile parochiale, şi 
35.СІ4 fl. 48 cr. pentru edificiul insitutului 
ped. g.-teologic transformat mai târziu în 
casă de chirie, se constataţi o erogaţiune 
de 125.314 fl. 19 cr. din fondurile diecesei 
pentru reşedinţa episcopească. localul con
sistorial, zidirile seminariului şi alumneului. 

In exposeurile de la 1885 şi 1895 Prea
sfinţiei Sale episcopului Ioan Meţianu i-a 
plăcut să pună la activul seu „clădirea de 
nou" a reşejinţei episcopeşti, dar' n'a 
amintit că aceasta a costat fondurilor 
diecesei 59.297 fl. 65 cr. astfel că „fondul 
reşedinţei" fiind exhauriat cu totul şi Sinodul 
l'a declarat de încetat ; „fondul instruct" 
există cu numele numai, ear' socoteală 
finală despre cheltuelile făcute cu zidirea 
şi mobilarea reşedinţei nu s'a dat Sinodului 
eparchial, pentru suprarevisiune şi apro
bare ; nici inventarul solicitat deja la 1875 
despre averea mobilă şi imobilă a fondului 
instruct nu s'a făcut. 

Tot astfel la zidirea seminarului s'a 
cheltuit întreg fondul convictual aradan şi 
seminarial Raiacici cu 10.330 fl. 61 cr., care 
astSzi nu mai figurează între fondurile 
diecesei ; apoi fondurile tasurilor II. şi III. 
cu 13.946 fl. 47 cr., ear' restul pentru 
acoperirea sumei trebuincioase la zidire 
s'a erogat din fondurile foaste comune pri
mite de la Carloveţ, căci de la împărţirea 
acestora la 1884 între diecesele Aradului 
şi Caransebeşului, erogaţiunile ce s'au făcut 
de atunci,' încoace din ele n'au avut o 
limită sau regulă ca înainte, când le admi
nistra epitropia provisoriă. 

Trecut odată în administrarea Consisto
rului din fondurile foaste comune un capital 
th №389 fl. Preasfinţia Sa Ioan Me-
ţ ibi M început numai decât a pune în 
{.pi caifa sistemul „operaţiunilor financiare" 
de ; investi „o parte a fondurilor în re

alităţi mai puţin expuse fluctuaţiunuor 
timpului de cât valuta". Astfel cuvônta 
Preasfinţitul episcop cătră sinodul eparchial 
extraordinar convocat din propriul impuls 
îndată după împărţirea fondurilor comune, 
în luna lui Septemvrie 1884, pentru cumpö-
rarea unei moşii Schöndorf lâDgă Lipova 
de la proprietarul Deutsch cu 300.000 fl. 
Sinodul a şi hotăilt cumpërarea, dar' faţă 
cu argumentele aduse în contră de cătră 
rëposatul Mircea B. Stănescu consistorul 
n'a îndrăsnit să iacă tergueală. 

Noul metropolit la Sibiiu. 
Stbiiu, 9 Martie 1899. 

Trenul de cătră Vinţ, care aducea pe 
noul Metropolit a sosit în gara Sibiiului 
punct la orele 12'40. Poporul din Sibiiu 
şi din jur Încă de cu vreme s'a adunat la 
gară al cărui peron a fost îeservat publi
cului ales. 

Prea Cuvioşia Sa vicarul Puşcăria a 
bineventat pe noul metropolit, ear' acesta 
a mulţumit pentru buna primire şi a insis
tat asupra datorinţelor faţă de religie, na
ţiune şi patrie. După aceea a fost salutat 
de cătră primarul oraşului, Drotleff, căruia 
Metropolitul i-a răspuns tot îu limba ger
mană. Toate aceste vorbiri au fost aco
perite cu salve de aplause. 

Metropolitul şi vicarul s'au aşezat Într'o 
trăsură de gală, căreia i-au urmat alte 
vre-o 30 trăsuri. 

înaintea reşedinţei s'au strins o mulţime 
de oameni, ear' elevii şcoalelor româneşti 
au făcut spalir până la poarta reşedinţei 
care în mijlocul decoraţiunilor de brad a-
vea inscripţia de flori : „Bine aţi venit". 

Pe la ora 1 trăsura metropoiitului s'a 
oprit înaintea catedralei a face rugăciuni. 

Apoi pe jos s'a dus la reşedinţa de 
peste drum, aclamat fiind de publicul 
numeros. 

In reşedinţă a fost bineventat în numele 
Consistorului de cătră Dr-ul Puşcariu, ear' 
în numele poporului a vorbit protopopul 
Papiu. _ _ _ _ _ _ 

Berlin-BnGnreşti-Constaatinopol. 
Convenţia încheiată între Germania şi 

România, de care am pomenit în nrul du
blu din urmă, că a fost votată cu unani
mitate de cătră camera română, are impor
tanţă foarte mare, nu numai din punctul 
de vedere economic şi de comunicaţiune, 
ci şi o însemnătate politică ce bate la ochi. 

In Înţelesul ei, va circula flecare zi un 
tren accelarat între Berlin şi Bucureşti, prin 
Galiţia, adecă fără să atingă Budapesta; 
de doue ori pe septămână el va merge 
până la Constanţa, unde va avea legătură 
nemijlocită cu vapoarele de persoană spre 
Constantinopol. Cât de mare deosebire şi 
câştig de timp va da această nouăjlinie, 
reiese din împrejurarea, că prin Budapesta, 
trenul accelerat Berlin-Bucureşti ţine 41—42 
ore, pe când cel nou 'şi va face drumul 
în 33 ore ; iar până la Constantinopol îi tre
bue celui ce trecejprin Budapesta 64—56 
ore, pe când cel nou prin Bucureşti va ajunge 

acolo în 43 ore. 
Pe lângă aceasta, d'a lungul întregei 

linii va fi pus in păment eîrma de bronz, 
care se va legala Constanţa cu cabelul în
tre acest port şi Constantinopol, spre a al
cătui astfel o legătură directă telegrafică 
şi eventual şi telefonică între Berlin, Bucu
reşti şi capitala Turciei. 

t Magyarország" delà 10 c , încremenit de 
acest nou succes al României, esclamă în 
primul moment, că trenul acesta „ame
ninţă cu mare primejdie expressul ungar," 
adecă cel ce circulează acum între capitala 
Germaniei şi a Turciei prin Budapesta de 
doue ori pe septămână. 

Ne avônd de-ocamdată mai multe amë-
nunte la îndemână, credem fără ori-ce obiec-
ţiune apusa foaei patriotice. Va să zică lu
mea cea cuminte se ѳ aancipează pe cât 
numai poate de contactul cu . civilisatorii 
Orientului" cei ridicoli. 

DIN ROMÂNIA 

Banca naţională. 

{Adunarea generală, a acţionarilor) Adu
narea, la care au luat parte 123 acţionari, 
represintând 1167 voturi şi peste 16.000 
acţiuni, s'a ţinut sub presidenţia dlui Anton 
Carp, vice-guvernator, asistat de doi din cei 
mei mari acţionari, d-nii St. R. Bechianu şi 
N. loanid, ca scrutători. 

Din raportul consiliului de administraţi-
une, citit de dl Carp, résulta că acţiunile 
Băncei naţionale, în numër de 24 000, cari 
Ia 31 Decemvrie 1897, erau repartisate în 
12.658 acţiuni nominative şi 11.342 acţiuni 
la purtător, în urma transformărilor din cur
sul anului expirat, la 31 Decemvrie 1898, 
consistau în 12.839 acţiuni nominative şi 
11.161 acţiuni la purtător. 

Ia ce priveşte operaţiunile Băncei, ra
portul continuă astfel: 

Fondurile publice ale Băncei, în valoare 
de lei 13.109 000 la 31 Decemvrie 1897, 
erau de lei 13.207.000 la 31 Decemvrie 
1898. 

Fondul de réserva, la 31 Decemvrie, era 
de lei 10409.326 bani 75, ear'valoarea no
minală a titlurilor în cari acest fond era 
întrebuinţat, se ridica Ia lei 11.882.000. 
Parte din aceste titluri au fost presintate, 
în cursul anului 1898, la conversiune, ear' 
altele, In urma tragerii la sorţi şi a diferi
telor realisări, au fost înlocuite cu titlurile 
nouei rente amortibilă 4 la sută din 1898. 
Reţinerea prevozută prin statute din bilan
ţul anului 1897, în sumă de lei 527.531 
baui 83, şi veniturile fondului pe 1898, în 
sumă de lei 482.202, au fost de asemenea 
transformate în rentă 4 la sută din 1898. 

In urma ace3tor diferite operaţiuni, fon
dul de reservă al Băncei, la 31 Decemvrie 
1898, se compunea astfel: 

Rentă amortibilă 5 la sută, lei 458.000 
nominal şi rentă amortibilă 4 la sută, lei 
12.346.700 nominal, adică un total de lei 
12.804.700 nominal. 

Valoarea efectivă a acestor titluri, după 
preţul de cumpărare, este de 11.420.673 Iei 
14 bani. 

In urma citirei raportului, asupra căruia 
nimeni n'a luat cuvêntul, s'a votat euuiia-
niraitate aprobarea bilanţului pe 1898, des
cărcarea consiiiului de administraţhme de 
gestiunea sa şi distribuirea beneficiilor, cum 
e propusă de consiliu (112 lei de acţi
une ) 

La propunerea dlui G. Tem. Teodorescu 
ca pe lângă ajutoarele ce Banca dă la di
ferite instituţiuni să acorde şi fundaţiunii 
universitare, pe fiecare an, câte 10 bani 
de fiecare acţiune, adică 2400 lei, vice-gu-
vernatorul Băncei, dl Anton Carp, rëspunde 
că, conform statutelor, propunerea nu se 
poate discuta acum; ia însă act şi o va 
supune consiliului Băncei. 

Dl Gr. Alexandrescu, mare industriaş, din 
Capitală, exprimând mulţumiri conducëtori-
lor Băncei pentru buna lor administrare, 
pentru sprijinul ce Banca dă comerţului şi 
industriei şi pentru că au ştiut să facă să 
se nască în Români Încrederea că şi ei pot 
conduce astfel de instituţiuni, propune ca 
mandatele ce sunt a expira, ale dlor Anton 
Carp şi Al. Vericeanu, să fie reînoite prin 
aclamare. 

Alegerea, Insă, neputêndu-se face, decât 
prin vot secret, conform legei, s'a procedat 
Ia vot. 

Au luat parte la vot 123 acţirnari, re-
presentând un numër de 1167 voturi, din 
cari au întocmit: dl Carp ca director, 11W 
voturi ear' dl Vericeanu, ca censor, 1129 vo
turi, cari au şi fost proclamaţi aleşi pentru 
un nou period de patru ani. 

Teatrul Naţional. 
Marţi seara a avut loc, la Teatrul Na

ţional, representaţiunea extraordinară, dată 
în beneficiul societăţei studenţilor în medi
cină, eu concursul d-nei Elena Teodoriyii. 

S'a jucat: ,La treizei de ani," comedie 
Intr'un act do d. Polyzu-Micşuneşti, şi .Gre

va ferarilor,' dramă juridică, traducere lui 
versuri de d. L. Dauş. I 

Spectacolul a culminat şi s'a închis cu 
.Navareva,* mişcătorul episod liric al ma
estrului Massenet, tn care marea şi neîntre
cuta noastră artista a obţinut din nou ш 
strălucit şi incomparabil виссѳз. 

Sala era cu desăvîrşire plină şi în săr
bătoare. 

Dna Teodorini a fost frenetic aplaudată;? 
la finele representaţiei, chemând'o şi reche-' 
mând'o în şir, publicul i-a făcut cele mai-
entusiaste ovaţiuni. 

Un coş enorm şi foarte frumos cu flori 
i-a fost oferit de societatea studenţilor Ц 
medicină şi o ploae de foi volante, cu vei-j 
suri In onoarea marei artiste, a căzut peste 
sală, in momentul când cortina s'a ridicat 
pentru prima oară. 

La eşirea din teatru, d-na Teodorini 8 
fost obiectul unei grandioase manifestaţiuni 
din partea studenţilor şi a publicului, care 
o aştepta pe piaţa teatrului. I 

Intrând în otel, d-na Teodorini a apărut* 
Ia fereastră, pe tare a deschis'o agitând 
batista şi mulţumind. 

P a r t e a l i t e r a r ă . 

Naţionalism şi religie. 

Mai sëptâmânile trecute amicul nostru 
dl profesor Enea Hodoş din Caransebeş tn 
doue articole publicate în tlribuna Popo
rului', atinsese şi chestia .naţionalismului" 
junimiştilor din România. 

Apropos de această afacere, tn şedinţa 
de la 15 Februarie a Senatului României' 
dl Mârzescu, fost ministru, rëspunzênd u-
nor Învinuiri ale dlui Maiorescu, a spus ur
mătoarele : 

Dl Maiorescu a zis, că e liber cugetător; 
ear' dl Panu, când a vëzut o procesiune 
— nu plouase de mult, s'au scos icoanele 
ca să plouă — a esclamat zicênd : Icoa
nele sunt lemne boite. (Ilaritate). 

Dl Maiorescu bpunea , că este liber cu
getător şi eu respect credinţele d-sale, căci 
pentru ideile acestea a suferit multe ata
curi în vieaţa sa : d-sa Ia 1862, când a 
sosit în Iaşi — şi aci deschid o paranteză 
ca să vadă dl Maiorescu, că ceea ce pro
pune ca să facem noi la adresa socialişti
lor, o ştie de mai înainte, că nu o putem 
face. 

Dl Maiorescu om cult, om înveţat, In 
toată puterea cuvântului, profesor eminent 
a început în Iaşi, în 1864, să facă nişte 
conferinţe. 

Prima conferinţă a făcut-o la Banca Mol
dovei, In salonul directorului băncei, dl 
Huttor. Nu este aşa? (Afirmări). 

Am 64 de ani pe umerii m e i . . . 

O voce: Şi cei mulţi înainte. 
D. G. Mârzescu: Am, cum vedeţi, buni 

memorie. Dl Maiorescu a început, în acea 
conferinţă, să vorbească despre creaţiunea 
omului, despre originea sa. 

Creştinii noştri din Iaşi, oameni simpli 
ştiau din sfânta Scriptura, că omul se trage 
din Adam şi Eva. (Ilaritate). 

Ei bine, când dl Maiorescu a zis, că 
omul descinde din maimuţă (mare ilaritate), 
toată lumea s'a scandalisât, şi în toate sa
loanele pe unde te duceai, n'auzeai la a-
dresa dlui Maiorescu, decât vorbele aces
tea : Profesor e acesta ?! . . (Ilaritate). Dar' 
el e în contra religiunei ! Auzi, sa zică că 
omul a fost maimuţă ?! (Ilaritate). 

In заіоапеіе bătrânei Maria RăsnovaniR 
şi a Didiţei Mavrocordat, unde mo duceam 
adeseori şi unde se ducea şi dl Maiorescu, 
i-se făcea critica aceasta, că e învăţat, dar' 
lăpădat d ) lege ! (Ilaritate). 

Dl P. P. Carp: Noi doi nu ne scoborlra 
din aceeaşi maimuţă. ('Ilaritate). 

Dl G. Mârzescu. Nu, nu. 
Dl P. Grâdişteanu. Maimuţă şi Urangu

tan. (Ilaritate/ 
Dl G. Mârzescu. D-lor, dl Maiorescu si 

cu mine şi cu mai mulţi alţii pe atunci 
ne dădeam socoteala şi ştiam, că ideile 
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noi întotdeauna întâmpină resistenţă şi 
trebue multă lucrare omenească, multă 
muncă, pentru ca ideile cele noi să prindă 
rădăcină in societăţile omeneşti. Chiar 
ideile cele mai sublime, cele mai înalte Şi 
mai salutare, întâmpină la început mari 
greutăţi. 

Nu avem eă luăm ca exemplu de cât 
sublima înveţătură a Domnului nostru 
Isus Christos : Cât a trecut pentru ca pre
ceptele lui să sc înrădăcineze In societăţile 
omeneşti. 

o C L A R I F I C A R E : . 

Pe timpul cât dl A. Trif şi-a făcut în 
Seghedin oslnda de trei luni temniţă, presa 
maghiară a publicat cele mai îndrăzneţe 
ştiri, căutând să-1 presinte atât pe d-sa cât 
şi pe noi într'o lumină urîtă : ca pe nişte 
oameni cari nu luptăm pentru causa, ci 
scopuri egoiste urmărim, ştiri de care se 
folosise chiar şi procurorul Perjéssy cu pri
lejul recentului nostru proces. Fiind-că ori 
ce Înţelegere cu amicul nostru ne fusese 
zădărnicită refusându-i-se publicarea Intim-
pinării ce trimisese drept rëspuns la ştirile 
eronate, la un moment dat relaţiunile Intre 
redacţia noastră şi martirul ei se reci seră 
şi oare-cari neînţelegeri se iscaseră. 

Acum, că ne-am putut esplica, situaţia e 
clarificată şi între noi şi amicul nostru s'au 
restabilit earăşi vechia prietenie, şi suntem 
siguri, că ori când pentru lupta în presă i-se 
va face apel, dl Trif tot cu iubirea de până 
acum va pune la disposiţia causei toate 
forţele sale. 

Ear cât pentru cei cari doreau să alimen
teze, şi să exploateze apoi neînţelegerile, dl 
Trif face următoarea declaraţie, cărei Ii dăm 
loc cu plăcere : 

Declaraţiune. 
In timpul cât am fost în închisoarea de 

stat din Seghedin, ziarele maghiare căutau prin 
diferite scornituri së me presinte lumei, ca 
fiind în conflict cu foştii mei colegi delà „ Trib. 
Pop.' şi prin aceasta şi „desüusionat* de 
causa pentru care suferiam temniţă. Acum, 
când earăşi sunt liber şi stăpân pe voinţa 
mea, declar că toate scorniturile ziarelor ma
ghiare proveneau din isvor mie absolut străin 
şi necunoscut, contra căror scornituri pe acel 
timp nu puteam lua posiţia cuvenită, tocmai 
fiind-că rob eram. • . lor. 

Sper, că din această declaraţie vor înţelege 
autorii acelor intrigi, că nu m am desilusio-
nat de causa luptelor noastre naţionale şi eu 
atât mai puţin le voiu face, ori aşi fi avut 
cândva în gând së le fac bucuria de a scrie 
pamflete contra cuiva. 

Arad, la 10 Martie, 1899. 
Aurel Trif. 

NOUTĂŢI 
Arad, 11 Martie n. 1899. 

Cu doue măsuri. In anul trecut când so
cialiştii au băgat groază în cei delà cârmă, 
care în Înţelepciunea lor a crezut că stîr-
pesc socialismul fotograflând căpeteniile, 
e'au lansat tot felul de apeluri socialiste, 
care de care mai bune materialuri pentru 
procurori. Procurorul din Budapesta a şi 
intentat proces de presă In potriva socia
listului Molnár Ede şi a lui Neumayer. 
Àmbii au fost însă achitaţi, ear' statul va 
pl&ti spesele de proces. Sunt condescen
denţi d-nii juraţi când e vorba de Neromâni, 
ear' când e vorba de învinuiţi români, toţi 
12 rëspund, ca unul, cu ,da, să se osân
dească." 

Societatea pentru fond de teatru român. 
.Familia" află cu bucurie/că publicul româ
nesc arată din ce în ce mal multă căldură 
faţă de aceasta societate, care are meni
rea să infinţeezo şi dincoace de Carpaţi un 
teatru naţional românesc. Din mai multe 
păr(i se cer statute spre a se putea înscrie 
membri. Este de dorit ca sprigiuul acesta să 
ia un avânt cât mai mare. Comitetul face 

pregătiri pentru adunarea generală, care a-
nul acesta are să se ţină In 4/16 Iulie la 
Abrud, unde inteliginţa română a Invitat so
cietatea cu atât dor. Secretarul comitetului 
prepară pentru tipar Anuarul, care de as 
tă-dată va conţinea şi o rubrică nouă şi 
foarte binevenită, mişcarea teatrală la noi, 
un modest început al înfinţării teatrului na
ţional român. 

• 
Sinodal protopresbiteral al tra-

ctului Pancïova s'a ţinut In Petro-
voselo, In ziua de 25 Pebr. a. c. 
Dupa ce s'a celebrat liturgia îm
preunată cu Invocarea duchului sfanţ, 
preoţii Ioanichie Neagoe, Stefan Popa 
şi Timoteiu Popovici au celebrat pa-
rasatasul pentru Şaquna, Miron, Popasu, 
Gozsdu şi Simeon Dimitrievici, fostul 
protopresbiter român în Panciova. 
Sinodul a durat pânâ la 2 oare după 
ameazi, cu care ocasiune s'a con
statat ca fondul protopresbiteral e de 
2000 fiorini, înfiinţat şi sporit la stă
ruinţa neobositului protopop Trif on 
Miclea din Satul-nou, căruia i-s'au 
exprimat şi mulţumită. Dupa sinod 
membrii s'au Întrunit la o masa 
comuna In hotelul Weiss, cu care 
ocasiune buna înţelegere şi toastele 
însufleţite nu au lipsit. 

Fisolgabirăn suspendat. Vicişpanul co
mitatului Pesta a suspendat din post pe 
flsolgăbirăul din Monor Ladányi László. 
Pricina suspendării e că Ladányi avea priin
ciosul obiceiu d'a lua mita. Dar ceialalţi 
mitarnici când să vor Împărtăşi de soartea 
lui Ladányi? 

* 
Ungron redivivas. Clubul partidului in-

dependist din Şimleul-Silvaniei a imbiat 
mandatul devenit vacant prin retragerea 
lui Bànfîy gureşului Ugron Gabor, cel cu de
claraţia că „poporul maghiar e slab ear 
inteligenţa stricată' şi prin urmare nu să 
mai plăteşte să mai iei parte la luptele 
politice, mai ales dacă te chiamă Ugron 
Gabor. Dacă ti va sucede alegerea delà Şi
mleul-Silvaniei atunci in delegaţie tot va fl 
un oposiţional, deoare-ceUgron, contrar so
ţilor sëi Kossthişti, a luat parte Ia şedin
ţele delegaţiei unde Insă nu va mai avea 
nici un coleg de oposiţie, deoarece parti
dul aponyist a reliât cu guvernul ear par
tidul poporal nu ia parte serioasă la dis
cuţiile din delegaţiuni. 

Moarte în toiul jocului. Din comuna Tâ-
rian din Biharea ni se scrie, că la o pe
trecere pusă la cale de feciorii satului s'a 
întâmplat o moarte înfiorătoare. Intre feciori, 
unul mai defrunte, cu numele Ioan Ventea, 
juca cu o româncuţă. Deodată Ventea s'a 
întors cătră Ţigani şi Ie-a poruncit să-i 
cânte cântecul lui. Ţiganii au şi început ai 
cânta, ear Ventea a început a juca şi mai 
cu foc ca mai înainte. Deodată Insă s'a 
îngălbenit ca ceara şi a căzut la păment, 
de unde nici nu s'a mai sculat. Secţionat 
fiind s'a constatat, că pe sărmanul fecior 
durerea de inimă la omortt. 

Conferenţa de desarmare se va deschide 
tn Haga la 18 Maiu. Pe ţarul Rusiei II 
va représenta Staal, ambasadorul Rusiei Ia 
Londra. Staal e bine vëzut şi tn Anglia 
şi e unul dintre cei mai vechi diplomaţi. 

„Zlagneana'. Sâmbătă la 4 Martie 1898 
s'a ţinut la Zlagna, adunarea generală a 
institutului „Zlagneana*. — Presenţi au 
fost 24 acţionari, cari au représentât 293 
voturi şi 373 acţii. — Adunarea a fost 
condusă de dnul Dimitrie Comşa, preşedin
tele Direcţiunei. Toate conclusele e'au luat 
unanim. — Acţionarii au fost pe deplin 
mulţumiţi cu gestiunea anului 1898. 

Ei au exprimat viie recunoştinţă Direc
ţiunei, comitetului de supraveghiare, direc
torului executiv şi cassarului cari, tn de
curs de un an au funcţionat gratuit. 

Dividendele pentru acţionari s'au stabilit 
de 5 % şi cuponii se vor гевситрёга cu 
începere delà 1 Maiu 1899. — Restul a-
proape întreg s'a alăturat ca „dăruire" fon
dului de réserva, care de présent face 443 
fl. 16 cr. 

In comitetul de supraveghiere s'au alea 

urnătorii domni: 1. Dominic Raţiu, re
vizorul „Albinei"; 2. Dionisie Costea; 3. 
Nicolae Motora; 4. Petru Oneaşi 5.Petru 
Prisecan. 

Scopul înfiinţării acestui necesar institut 
a fost dedarea poporului Ia „eruţare", de
darea la a aduna bani albi pentru züe negre. 

Şi dacă poporul va asculta de conducë-
torii sei naturali, de preoţi şi Inveţători, In 
scart institutul „Zlagneana" o să pro
greseze, dar' numai şi numai spre a popo
rului mândrie, spre al Iui folos. 

„Omul". 

Concert poporal. — Corul economilor 
noetri din Perneava ső va produce pentru 
a doua oară azi Duminecă la 8 oare seara 
in şcoala noue din strada Securei, cu urmă
torul program : 

1 ) „Mugur mugurel," doină de G. Dima, 
cor mixt ; 

2). „Dan Căpitan',scenetă tn versuri, de V. 
Alexandri, cor ; 

3.) „Anecdota*-declamată de George Cur-
ticean ; 

4.) „Stâncuţa", cor de G. Mueicescu ; 
5.) „Ţiganul tmpërat'-declamat de Ste

fan Trailă , 
6.) „Hora Sinaii", cor de G. Ventura ; 
7.) „Ciobanul delà munte', predat de Ioan 

Ardelean ; 
8.) „Lugojana de I-Vidu, cor. 

Mnlţămită aduce dl. parochi ort. rom. 
Paul Felnecan din Sămbăteni tuturor ace
lora care au participat la înmormântarea 
Aiului sëu, Caetane, cleric de curs I. tn A-
rad. îndeosebi primească deosebitele mul
tul jiri şi afecţiuni colegii lui, amicii lui, co
rul teologiei din Arad, care, prin armonica 
compacte, a cântărilor funebrale, a înălţat 
de mersul cermoniei, in biserica pe strada 
la cimitir, spre lauda şi suprinderea între-
gv.lui public asistent şi spre mulţumirea tu
turor. 

Poftă bună! Carte de bucate, aran
jata cum n'avemîneă In felul acesta, 
de d-na Zotti Hodoş. Dintrônsa se 
poate învoţa gătirea celor mai bune 
breate obicinuite atât la noi, cât şi 
U alte popoare. Cartea aceasta nu 
trebue sä lipsească din biblioteca 
nici unei bune gospodărese. Se poate 
procura şi la administraţia ziarului 
nostru. Preţul — considerând cât e 
de mare volumul e foarte moderată : 
70 cr. 

»Nu më săruta". — De vre-o câte-va 
zile elevele din stabilimentele de intruc-
ţie din Londra poartă la pălăriile lor pan
glici cu următoarea inscripţie: 

„Don't kiss me.' (Nu më săruta). 
Aceasta nu e din causa pudoarei. In Lon

dra bântue în acest moment doue boale: 
influenţa şi difteria, cari, amândouë, după 
părerea autorităţilor medicale, se propagă 
în deosebi prin contact, şi tn special prin 
contactul buzelor. 

Funcţionarismul în Franţa. Prefectura 
Smei a publicat e statistică foarte eloc
ventă, din care se vede până la ce grad 
a ajuns boala "funcţionarismului In Franţa. 

Pentru 12 posturi de comisi auxiliari au 
fost 2821 candidaţi tncrişi. Pentru 3 pos
turi de servitor de biurou, 3.912 solicitatori. 
In fine, pentru 162 vacanţe la accize, 3.523 
d) candidaţi tşi aşteaptă rlndul. Adică, 9000 
de oameni cari tşi perd vremea tot anul 
Î l Paris aşteptend să fie numiţi In slujbă. 

domol şi neşovinist, iar in locul lui vor'pune 
pe protonotarul orăşenesc Dr. Flor eseu". 

Se recomandă o damă tinerii şi 
cultă, care s'ar angaja de educatoare la 
vre-o familie, fie în loc ori în provincie, 
cu condiţiuni moderate A se adresa la 
adm, foaei noastre. 

* 
Păziţi-ve sănetatea! Tuturor celor-cesu-

fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot capota de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Inline Schopper In 
Oraviţa (Krasso-Szôrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apurut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, 

Nr. 2. Iosif Bălan, lancu de Hunyad. 
Nr. 3—3. G Coşbuc, Versuri şi 

Proză. 
Nr. 6. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 
Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 

piesă teatrală pentru popor, 
Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co

medie franceză. 
Nr. 8—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi

ganilor. 
Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda

gogice. 
Nr. 11—12. B. Hodoş, Cântece Bă

năţene. 
Nr 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 

cu portr. lui T. Doda. 
Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 

găsit, snoave. 
Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de 

localităţi. 
Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 

bună! Carte de bucate. 

Nrele viitoare: Cercetări din Isto
ria Românilor bănăţeni de P. Drăgă-
lină. 

Partea I. Istoria Banatului Severin 
până la lupta delà Mohács. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1658). 

P. III. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. ГѴ. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Părţile au să apară pe rend. Cei ce 
doresc ză li-se trimită, sunt învitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Volumele se plătesc numai 
după-ce au apărut. Direcţia. 

ULTIME ŞTIKl 
Slovacii emigraţi în America au 

întemeiat până acum vre-o trei zeci 
d> parochii cu tot atâtea biserici. De 
aceste parochii se ţin preste 80.000 
credincioşi. De rit grecesc dasemeni 
sunt vre-o 50 parochii alcătuite tot 
din credincioşi emigraţi din Ungaria. 

• 
„Agitaţiuni valahe*, numeşte ,Magyar

ország" încercarea Românilor din Caraş-
Severin d'a trânti la alegerea de vice-şpan 
po flsolgăbirăul Fialka Karoly, pe care mai 
cu nu-1 pune alăturea cu Bánfly când e 
v;<rba de prigonirea Românilor. „Românii, 
spune „M-g", vor să aleagă pe primarul 
oraşului Lugoj, Marsovszky, care e un om 

Budapesta, 10 Martie 
In şedinţa de azi a Dietei s'au votat, 

fără multă discuţiune, proiectul poviso-
riului de pact ce este a se încheia cu 
Austria, povisoriul cu Croaţia, precum şi 
proiectul de lege privitor la regularea 
contribuţiunilor indirecte ale satelor şi 
oraşelor. 

Mâne nu se ţîne şedinţă, ear Luni 
începe discuţia asupra bugetului. 

Editor: Aurel Ророѵіеі-Вагеіал-н. 
Redactor resnonaabil Joan Кпяяц Siriana. 
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„ M u r e ş a n u l " i n s t i t u t d e c r e d i t ş i e c o n o m i i î n M . R a d n a 

CONVOCARE 
Onoraţii acţionari ai institutului de credit şi economii „Mureşanul" sunt convocaţi prin aceasta la 

I-a adunare generala ordinară, 
ţinandă în Maria Radna Luni, în 27 Martie st. n. în 1899 la orele 10 a. m. în localul institutului. 

O b i e c t e d e p e r t r a c t a r e : 
304 1—1 

1. Raportul direcţiunii. 
2 . Raportul comitetului de supraveghiere. 
3 . Censurarea socoţilor şi staverirea contului bilanţului şi profitului şi 

şi perderi. 
4. Decidere asupra propunerilor direcţiunei şi în special asupra împăr

ţiri profitului curat pe anul de gestiune 1 8 9 8 . 

5. Decidere asupra absolutorului direcţiunei şi al comitetului de supra
veghiere pentru primul an de gestiune. 

6. Alegerea comitetului de supraveghiere pe timp de 3 ani. 
7. Alegerea directorului executiv al institutului. 
8. Eventuale propuneri conformate statutelor. 

In numele direcţiunei: 
V. Beleş m. p. preşedinte . 

On. acţionari cari voesc a participa la adunarea gen raia sunt rugaţi a'şi depune titlurile lor provisori la cassa institutului până la deschi
derea adunarei generale. 

Bilanţ ACTIVE : 

Capital social restant: 
Spese de fondare . 

20o/o amortisare . 
Cassa 
Escompt . , . . 
Hipotecä . . . . 
Credite personale . 
Lombard . . . . 
Mobiliar . . . . 

1 0 % amortisare . 
Efecte proprii . . 

4 6 6 . 6 5 
93 .33 

410 .09 
4 1 . 0 1 

13.910 1 

3 7 3 
4 .472 

6 2 4 8 6 
4 .023 
4 .649 
1.382 

369 
3 7 0 

9 2 0 3 6 56 

32 
4 6 
70І 
50 
50 

0 8 

Capital social 
Fond de réserva 
Depuneri . . , 
Deposite de cassă 
Reescompt , . 
Interese transitorii 
Profit curat . . 

PASIVE 

4 0 . 0 0 0 
11 50! 

11 .885 23! 
2 60 | 

37 .808 
527 29І 

1.801 94 

9 2 0 3 6 56 

SPESE. Profit şi perderi. VENITE. 

Amortisare la spese de fondare . 93 33 
Amortisare la mobiliar . . . . 41 01 

945* 
1.019 71 

358 89J 
Interese de reescompt . . . . 1.408 89! 

1.801 94 

5 .668 77 

Interese reescompt . . . 
Interese hipotecari . . . 
Interese de credit personal 
Interese de lombard . . 
Pi'ovisiune 
Interese la efecte proprii 

M. Radna în 31 Decemvrie 1 8 9 8 . 

Ioan Tuducescu m. p. 
director-executiv. 

D. Roman m. p. preşedinte. 

M.-Radna In 9 Martie 1899. 

V. Beleş m. p. 
pieş. direcţiunii. 

Milovan. m. p. Dr . Halio m. p. 

Le-am examinat şi le-am aflat coreote. 

Ioan Dejenariu m. p. 
comptabil. 

Paulcescu m. p. M. Suciu m. p. 

Sava Raicu m. p. preş. Isaia Monta m. p. 
Comitetul űe supraveghiere: 

Zaharie Cuparescu m. p. Petru Popoviciu m. p. Gregoriu Marienescu m. p. 
1 0 Onorată adunare generală! 

Presentându-ni-se bilanţul si contul de profit şi perderi al institutului de credit şi de economii .Mureşanul"' pentru anul 1898, le-am examinat şi confrontât din 
posiţie In posiţie cu registrele şi extrasele societăţii şi aflându-Ie exacte le am subscris. Prin urmare ne alăturăm şi noi la toate propunerile direcţiunei şi rugăm On. adu
nare generală să binevoiască a da absolutoriul pe anul 1898 de gestiune atât comitetului de supraveghiare cât şi direcţiunei. 

M. Radna tn 9 Martie 1899. 
Comitetul do supraveghiere : 

Petru Popoviciu m. p. Gregoriu Marienescu m. p. Isaia Monţia m. p. Cuparescu Zaharie m. p. 

Aducem la cunoştinţa onoratei noastre clientele 

oă ne-a sosit 

cele mai noue stofe 
pentru sesonui de primăvară pe cari a le putea privi 
rugăm On. noastră olientelă să binevoiasoà a ne cerceta. 

Cu distinsă stimă 

Georgiu Jancovits 
296 4—5 Conducötorul firmei de manufactură 

Rosenblüh H. et. Comp 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari 

de case în Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi eftine amortisaţionale ou amortisaţie de 
1 5 - 5 0 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-mô la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de * % 4 V a şi 8 
pe lunga amortisare corespunzătoare din capital 

Institut de împrumut pe imobile şi moşii 220 25-

S z i i e s F . V i l m o s 
ARAD, Fô-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 

Tipografia „Tribuna Ponorului* A u r e l P a n o v i c i - B a r c i a n u tn Arad 


